

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. . . . . 1'50 pta  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5  
Ultimario y Extraordinario, trimestre. . . . . 15

PAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.<sup>o</sup>  
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 15  
Paquetes de 25 números. . . . . 125

AÑO III

—GERONA.—LUNES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1895—

NUM 835

## CIPRIANO COMAS

de la calle de la Rutilla, ha recibido un **va-gón** de vacas de leche, las cuales pone en venta á precios reducidos.

## LA REUNION

DEL COMITÉ CONSERVADOR

Érase un día en la antigua Gerión, todo un comité conservador, convocado á reunión magna por el jefe provincial del mismo partido.

En cierta fonda de la calle de Ciudadanos, reuniéronse varios idems—pues otro nombre no merecen—para acordar la regeneración de la patria; digo, de la provincia; y el mayor afianzamiento del partido.

Más como en él no había quien descolase superabundantemente para imponer algo de su autoridad y de su prestigio entre los congregados, de ahí que, mas que reunión magna de comité del partido conservador, resultó aquello una olla de grillos.

Como si se tratara de una reunión de las de Montecristo, daremos los nombres de los asistentes, no sin hacer constar antes que á broma tomamos la cosa, porque en realidad de verdad no ha habido en la capital persona seria que no se haya reído para sus adentros del comité (¿).

Tenemos dos listas en cartera: Una de asistentes—y no aludimos á la respetable clase de asistentes auténticos, de los que hacen el amor á las criadas respectivamente—y otra de ausentes.

Figuran en la primera los señores Robert—marqués de idem—Pella y Forgas, Muntaner (de Palamos), Batet (de San Feliu de Guixols), D. Joaquín Batlle y el farmacéutico Campmany de Figueras; otro farmacéutico de Gerona, el señor Garriga—lo cual que parece indicar como si el partido conservador de Gerona estuviese muy necesitado de ungüentos y emplastos,—don Manuel Catalá, el señor Perxés (de Agullana) y unos pocos mas, sin viso alguno.

Brillaron por su ausencia en la reunión los individuos del comité, señores Laporta, de La Junquera, exdiputado provincial por Figueras; Ciurana exalcalde; Rigau exgobernador interino; Heras de Puig, Montsalvatje (don Francisco) y otros que en este momento no recordamos.

Después de hablar largo y tendido, sin poder entenderse, acabaron por acordar el siguiente desaguisado:

Presentación de candidatos.

Por el matadero de la capital, el señor Pella y Forgas.

Por el de Santa Coloma de Farnés, el duque de Bejar.

Por el de Puigcerdá, Fernandito Puig.

Por el de Vilademuls, Pedro Muro, romerista *enragé* y brazo derecho del actual ministro de Gracia y Justicia.

Por el de La Bisbal, el subsecretario de la presidencia del consejo de ministros.

Por Torroella, el señor Quintana.

Por Olot, al candidato que designe la junta provincial carlista, que será indudablemente el señor Sicars.

Y el de Figueras en blanco para presentarse por él el marqués de Robert indudablemente también.

Servimos este desaguisado á nuestros lectores en semejante forma, y no tomamos la cosa á pecho, porque entendemos que no cabe mejor comentario que este, de Horacio:

*Risum teneatis amici.*

Mañana será otro día.

*Faustito.*

**SE VENDE** un San Narciso de Talla Escultura de mérito.

Para informes, en la imprenta de este periódico.

## Crónica

Acordado por la Asamblea Suprema de La Cruz Roja instalar, con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, un cómodo, higiénico y amplio *Sanatorio*, donde los soldados convalecientes que desde Cuba regresen á la madre patria, puedan encontrar caritativo albergue y todos los medios de curación necesarios para el completo alivio de sus dolencias, tropieza la Junta directiva con la falta de recursos para llevar á cabo, en la extensión y forma convenientes, proyecto tan humanitario y patriótico.

Por esto ha decidido acudir á las Comisiones y Subcomisiones de provincias, solicitando su importante y valioso concurso, ya que, sumadas las prestaciones de todos, el resultado ha de superar á las más lisonjeras esperanzas, y la Casa de Salud habrá de ser de esta manera, no la obra modesta y reducida de la Asamblea ó de una Comisión, que recabaría para ella sola las bendiciones de los socorridos, sino la obra grandiosa de *La Cruz Roja* española, la empresa levantada de su Instituto nacional, que añadiría á su envidiable historia una página brillante, de la que todos serán partícipes igualmente.

A todas las provincias, á todos los pueblos han de extenderse los beneficios del *Sanatorio*, porque donde quiera que alientan corazones españoles, de allí han salido soldados valerosos dispuestos á derramar, pródigos, su sangre en la lucha cruel á que se les ha retado; y no serán, por lo tanto, de una región determinada los militares que la inhospitalaria manigua inutilice para la guerra con los gérmenes mortíferos de destructoras enfermedades. Acudamos, pues, al amparo de estos hermanos nuestros; y que al desembarcar en los puertos de la Península encuentren, con la mano amiga que los socorra, con los brazos fraternales que los consuelen, los elementos de curación que necesitan, los auxilios de todo género que hayan menester, las comodidades que bien merecen disfrutar, el asilo decoroso que les ponga á cubierto de nuevas dolorosas privaciones.

Estrecha cuenta habría de exigirse á *La Cruz Roja* si, por imprevisión ó descuido, no se preocupara de la suerte de esos españoles, á quienes acarrearía, quizás, con su punible abandono, la muerte que no lograron inferirles

las inclemencias de la naturaleza ni las armas del enemigo.

En breve convocará en Gerona *La Cruz Roja* una reunión, con objeto de acordar, en armonía con sus Estatutos, los medios de arbitrar recursos y de contribuir á la instalación y sostenimiento del *Sanatorio*.

Interinamente, y por encargo especial del señor marqués de Polavieja, Presidente de la Asamblea, admitiremos en nuestra Administración toda clase de donativos, principalmente de vinos generosos y licores estomacales, medicamentos reconstituyentes y antifebrífugos, sustancias alimenticias, aparatos de ortopedia y ropas interiores de hombre, así como también cantidades en metálico.

Tenemos entendido que en esta semana se preparan extensas combinaciones en el personal del Ministerio de Hacienda.

No parece se limitarán aquellas al personal de Delegados exclusivamente, sino que afectarán también al de las demás categorías del correspondiente á la Administración provincial.

La construcción del puente sobre el Muga en la carretera de Figueras á Rosas queda ya del todo terminada, de modo que solo falta la inspección facultativa y subsiguiente recepción oficial para que pueda abrirse al servicio público.

El ministro de la Guerra ha autorizado á los individuos pertenecientes á la primera reserva para que puedan engancharse como voluntarios para Cuba, con premio, lo cual quiere decir que no serán llamados á filas.

La comisión de Mataderos de Barcelona ha acordado en principio, celebrar una Exposición de ganados en dicha capital por el estilo de la que se celebró en 1864, que dejó un beneficio de más de 38.000 duros.

A este efecto se ofrecerán importantes premios á fin de que concurren al certamen con sus reses, el mayor número posible de ganaderos, que podrían, al propio tiempo, apreciar la importancia del mercado de ganados recientemente abierto.

También ha acordado proponer al Ayuntamiento que subvencione á cuatro capacitados para que vayan á París á estudiar la forma como se efectúa el corte de las carnes en el matadero de la Vilette, á fin de implantarlo en el de dicha ciudad.

En el cuartel de la Barceloneta, donde se aloja el regimiento caballería de Alcántara, ocurrió anteanoche un sangriento suceso.

Poco después de las ocho, y mientras la tropa se hallaba arreglando sus camas, los cabos Cirilo Emperador García y Simón García Fernández, que desde hace tiempo se hallaban enemistados por cuestión de rivalidad después de una breve disputa vinieron á las manos, sacando el primero á relucir una faca, con la que infirió á su contrincante una gravísima herida en el costado izquierdo.

El Cirilo arrojó el arma homicida; siendo inmediatamente encerrado en el calabozo del cuartel, en donde quedó incomunicado.

En cuanto el herido, ayudado por varios fué conducido al dispensario médico de la Barceloneta, procediendo á hacerle la primera cura el doctor don Prudencio Sereñana, quien, en vista de la gravedad del herido, dispuso que se le administrasen los Santos Sacramentos siendo después trasladado al hospital militar, en donde se hallaba ayer tarde sin esperanzas de vida.

Está todo preparado en el ministerio de la Guerra para sortear los jefes y oficiales que requiere la próxima expedición de refuerzos á Cuba.

Serán escogidos por sorteo 65 comandantes, 136 capitanes y 390 oficiales subalternos.

La pesca de la sardina en Blanes ha resultado abundante durante estos días, cogiéndose muchos millares que han sido vendidos á buenos precios.

Al dar cuenta *La Lealtad* de San Feliu de Guixols de la llegada á dicha población del señor Azcarate, dice entre otras cosas lo siguiente:

«Dícese por ahí que, con todo y ser oportunamente avisados los señores Concejales de este Ayuntamiento, ninguno tuvo á bien presentarse á recibir á tan ilustre hombre público»

Si ello es cierto, los señores Concejales dieron á entender que no se preocupan gran cosa de los intereses de sus administrados pues, tratándose de tan elocuente diputado, debían de haber agotado todos los medios á fin de que no resultaran estériles los esfuerzos de los que le habían invitado á visitar algunas de las poblaciones corcheras, para que, haciendo cargo de la importancia de nuestra industria, pudiera en su día interesarse por ella y prestarle su valioso apoyo.»

No parece sino que el colega ignora que nuestro gobernador en lugar de atraer tiene la propiedad de repeler á la gente en todas las poblaciones que visita.

Nos chocha en verdad, publicándose *La Lealtad* en esta provincia, la ignorancia que demuestra en una cosa que nadie entre nosotros ignora.

Dice «La Protección Nacional»

«La merma en el número de cerillas de cada caja con relación á las que deben contener, según el contrato con la empresa de este monopolio, produce, según cálculos aproximados, una ganancia de 360 pesetas diarias, ó sean 131.400 anuales que se obtienen de los consumidores, faltando á las condiciones estipuladas.»

¿No se podría girar una visita de inspección á los depósitos de cerillas, á fin de comprobar si existe ó no la falta de que algunos se lamentan?»

El Dr. Vilanova Massaret, especialista en las enfermedades de la piel y particular amigo nuestro, ha trasladado su habitación y despacho de la Rambla del Centro, 7, 1.<sup>o</sup>, á la de Canaletas, 4, 2.<sup>o</sup>, Barcelona.

En los días 13, 20 y 27 del próximo mes de Octubre tendrán lugar en el Hipódromo de Barcelona carreras de caballos, entre las cuales las habrá al trote montado y enganchado.

Los premios en metálico y los en objetos de arte son valiosos, por lo que es de esperar se verán concurridas las citadas carreras, organizadas por la sociedad Sport de Barcelona.

A las cinco menos cuarto de la tarde del sábado falleció M. Pasteur en Garches (Seine et Oise.)

El ilustre enfermo venía padeciendo una parálisis y hace ocho días tuvo una crisis violenta, conjurando de momento el peligro los médicos que le auxiliaron.

El viernes por la noche prodújose una nueva crisis, acentuándose el mal el sábado. Pasteur ha muerto sin sufrimientos rodeado por toda su familia que no se separó de él ni un solo momento.

Pasteur tenía 73 años de edad. Dícese que el gobierno honrará con ex-

La deuda inglesa ha sido más considerableto davía.

En 1835 pasaba de 20.000 millones, habiéndose aumentado desde aquella fecha 4.832 millones, á lo cual hay que añadir el valor de las acciones del Canal de Suez, compradas al jefe Ismail, y que á la cotización actual representan 600 millones de francos.

A propósito de estas acciones, es de notar que Inglaterra no ha comenzado hasta el año último á cobrar el dividendo correspondiente, no obstante hallarse en posesión de las acciones desde hace veinte años.

Ismail Bajá, que solía andar mal de dinero había empeñado los cupones antes de vender los títulos y los había cobrado por adelantado hasta 1894.

Inmediatamente después de Inglaterra, entre los grandes deudores europeos, viene Francia con 30.481 millones de francos. La deuda francesa ha aumentado en proporciones enormes desde 1869, pues en aquel año era de 12.981 millones.

Austria-Hungría viene después con 15.875 millones.

La deuda de Alemania es de 14.366 millones, de los cuales 2.176 corresponden al imperio y 12.190 millones á los Estados de la Confederación.

Prusia figura en esta última cifra por 6.371 millones.

Italia debe próximamente 11.000 millones.

La deuda de Rusia es de 9.000 millones.

A Rusia sigue España con 5.900 millones; luego Turquía con 2.600; Bélgica con 2.000 y Rumania con 1.000 millones.

En los demás Estados la cifra de la deuda no pasa de las centenas de millón, en el orden siguiente: Grecia, 731 millones; Portugal, 668; Suecia y Noruega, 582; Servia, 340 y 112; Dinamarca, 227 y 112; Suiza, 64 y 112; Luxemburgo, 16 y 112; y Montenegro 2 y 112.

## Extranjero

### Un discurso del rey de Italia

En el discurso que el rey de Italia ha dirigido á la comisión de la cámara que fué á felicitarle el día 21, ha hecho importantes declaraciones. Dijo que el acto realizado por los diputados, tenía para él gran significación.

«Es—añadió el Soberano—la confirmación de los sentimientos de concordia que ha unido siempre á mi familia á los destinos y á las esperanzas del país. Este sentimiento recibe hoy una nueva y más solemne consagración, y entre todas las manifestaciones de afecto que recibo en este día, la de los diputados es la que más me satisface.

En fin—terminó diciendo—la fé unánime, la afección, la confianza y esta imponente manifestación del sentimiento nacional, constituyen la mayor fuerza de la nación y su segura garantía de ventura y tranquilidad para el porvenir de la patria y de esta Roma restituida á la Italia con verdadera satisfacción de todo el mundo láico.»

## EL CABOTAJE EN 1893

Por la Dirección general de Aduanas se ha publicado el tomo correspondiente al año expresado, cuyos datos acusan un progreso en nuestro comercio interior.

En 1893 se valoraron las entradas en pesetas 332.300.867, superando á las del año anterior en 66.128.383.

Las salidas sumaron un valor de 630.863.587 pesetas, mayor en 79.308.019 que el de 1892.

En el comercio de cabotaje ha ocupado siempre el primer lugar la provincia de Barcelona, que registró en 1893 entradas por valor de 108.356.814 pesetas, y salidas por 163.822.634, resultando á favor de estas últimas 55.466.820.

Siguen en importancia:

Las Baleares, con 42.683.162 pesetas de entradas y 55.228.703 de salidas.

Sevilla, con 48.254.772 pesetas de entradas y 46.407.667 por salidas.

Málaga, con 59.869.214 y 21.352.364.

Cádiz, con 51.370.891 y 31.592.701, respectivamente.

Coruña, con 38.046.201 y 40.414.913.

Vizcaya, con 23.522.529 y 46.719.871.

La provincia que menos movimiento ofrece es la de Castellón, que sólo registró 2.709.464 pesetas entre entradas y salidas.

Las provincias que exportan por cabotaje más que importan son Barcelona, Alicante, Coruña, Granada, Guipúzcoa, Oviedo, Santander, Valencia, Vizcaya y Baleares.

Las que ofrecen más entradas que salidas son Almería, Castellón, Gerona, Huelva, Lugo, Málaga, Murcia, Pontevedra, Sevilla y Tarragona.

En cuanto á las mercancías que han sido transportadas por cabotaje figura sobre todas la sal, por valor de 122.210.479 pesetas. Sigue el tabaco en rama y elaborado, por el de pesetas 97.395.286, y luego por orden de importancia: la harina de trigo, los tejidos de algodón blanco, el azúcar, el aceite común, los tejidos de algodón tenidos ó estampados, el calzado, el algodón hilado, el arroz, los paños, las bayetas, el hierro y acero labrado y el hierro forjado en barras.

Hubo para las entradas 37.857 expediciones con 9.829.855 toneladas y 408.448 tripulantes, y para las salidas 36.751 expediciones con toneladas 9.174.832 y 388.256 tripulantes.

Comparado este movimiento con el de 1892 resulta baja en el número de buques, pero aumento en el de toneladas, de lo cual tal vez pueda inferirse que la Marina mercante va mejorando sus condiciones de capacidad.

## Tribunales

### Por asesinato

Compareció ayer ante el Jurado Francisco Clemente Roldán por delito de asesinato.

El hecho ocurrió el día 10 de Marzo del año actual, en el pueblo de Chinchón.

El procesado perdió al juego la cantidad de aceite necesaria para freír unas patatas, y fué

á su casa por él en unión de Alfonso Sanz López y otro compañero de partida.

Entró Clemente en su domicilio y cogió una escopeta que se hallaba detrás de la puerta de la calle.

«¡Ahí va el aceite!»—dijo—y disparó el arma, cuyo proyectil hirió de muerte al Alfonso Sanz.

El representante del Ministerio público calificaba estos hechos de asesinato sin circunstancias modificativas, y pedía que se condenara al acusado á la pena de cadena perpetua y al pago de las costas.

El letrado defensor, Sr. Diaz Valero, hubo de modificar sus conclusiones provisionales; en las definitivas calificaba alternativamente: ó los hechos constituían un delito de homicidio por imprudencia temeraria (suponiendo que forcejearon procesado é interfecto, y el arma se disparó) ó caso de admitirse lo voluntario del acto, concurrirían la eximente de miedo insuperable, y las atenuantes de no haber tenido intención de causar un mal tan grave, embriaguez, arrebatado y obcecación.

Declarada abierta la sesión, procedióse á la práctica de las pruebas, que carecieron de interés.

El abogado fiscal, Sr. Rodriguez Rubi, solicitó de los jueces de hecho un veredicto de culpabilidad, y el Sr. Diaz Valero interesó, por el contrario, en elocuente informe, que el tribunal declarase la inculpabilidad de su patrocinado.

El Jurado dictó veredicto al tenor siguiente: A la primera pregunta, referente á la intencionalidad del hecho, contestó que sí; en la segunda negó la concurrencia de la alevosía, cualificativa del asesinato; en la tercera afirmó que el interfecto insultaba con frecuencia al procesado; en la cuarta negó que hubiese obrado el Clemente movido por miedo insuperable; á la quinta... pero á ésta vamos á dedicar párrafo aparte.

Decía así, poco más ó menos: «El procesado, al disparar contra el Alfonso Sanz apuntándole á la cabeza, tuvo intención de causar un mal tan grave como el que produjo».—NO.

Y sigamos con las preguntas.

En las dos últimas negaban la embriaguez y la imprudencia temeraria.

El fiscal entendió que, según el veredicto, los hechos constituían un delito de homicidio con una atenuante, y pidió á la Sala impusiera al reo la pena de catorce años de reclusión temporal, accesorias, costas é indemnización de 2.000 pesetas á la familia del muerto.

La defensa interesó que se rebajara la pena á seis años y un día de prisión mayor, por entender que los Jurados declaraban la concurrencia de dos atenuantes.

El tribunal de derecho dictó sentencia, condenando al Clemente, de conformidad con lo solicitado por el Ministerio fiscal.

La vista del proceso, á la que asistió numeroso público, concluyó á las siete de la noche.

## Noticia

El jefe de vigilancia Sr. Pita, ordenó que los inspectores de vigilancia de las estaciones de ferrocarriles se presentaran hoy en su despacho con objeto de averiguar qué puede haber de cierto en los hechos denunciados respecto á los abusos que se cometen con los habaneros á su llegada á Madrid.

El gobernador se halla dispuesto á proceder con la mayor energía respecto á dicha denuncia.

### Disparos

Ayer riñeron dos vecinos de la carretera de Extremadura, por si uno de ellos robaba al otro ladrullos.

Uno de dichos individuos, llamado Gregorio Ortiz, arrojó un ladrillo á su contrincante sin conseguir hacer blanco.

El hijo del último de éstos, haciendo uso de un revólver, disparó tres tiros contra Gregorio, sin que por fortuna lo hiriera, pero en cambio uno de los proyectiles hizo blanco en una mujer llamada Tomasa Navarro Hernández, que por casualidad pasaba por la referida carretera.

El actor de los disparos, Antonio Arias López, fué detenido y llevado al juzgado de instrucción de guardia.

### El cólera

El día 24 ocurrieron en Tänger trece defunciones entre ellas una niña española, y cinco invasiones; entre ellas un niño español.

Entre los muertos se incluyen generalmente los que fallecen por enfermedades comunes.

La exactitud de las cifras oficiales referentes á la epidemia, es, por consiguiente, muy discutida.

En una parte del público sigue la prevención contra los médicos.

### Duendes en un convento

No sabemos ya á que atenernos. Tan pronto cesan los ruidos y es conocido el guasón que los produce, como continúan aquellos y las autoridades siguen en su santa ignorancia sobre el origen de los golpes que tienen alarmado á aquel vecindario.

Un colega dice que á las tres de ayer tarde se oyeron tremendos y profundos golpes.

Y el colega añade: «Conste que el supuesto hombre del martillo no estaba en la reja; no estaba más que la reja sola, empotrada en la pared.»

Aseguramos, para terminar hoy, que los tabiques retemblaban.»

Hallándose presidiendo la sesión del Ayuntamiento el alcalde de Cea (Oranese), D. Lino Tejado Pérez, se presentó el juez municipal, en la Casa Consistorial, y procedió, con auxilio de la fuerza pública, á la detención de la autoridad popular, en virtud de la denuncia formulada por el fiscal municipal. El notario de aquella villa, D. Agustín Rodríguez, por requerimiento del alcalde, levantó acta de la detención y de la protesta.

Frutos del caciquismo, y nada más.

## MERCADOS

### Valladolid

Medina del Campo.—Las entradas en esta plaza fueron 2.900 fanegas de trigo que se pagaron á 34 1/2 á 33 3/4 reales las 94 libras, según clase; de 30 de centeno, de 24 á 25; 300 de cebada, de 23 á 23 1/2, y 500 de algarrobas, de 24 á 24 1/2.

De ganado lanar se presentaron 7.000 cabezas, pagándose las ovejas sueltas de 34 á 36 reales; carneros, de 70 á 80; corderos, de 44 á 46 y corcheros, de 38 á 40.

En partidas hay ofertas de trigo á 86 1/2 reales las 94 libras sobre vagón.

Para el consumo local se vende el vino tinto y el blanco á 10 y 11 reales cántaro, y para fuera de la localidad, en partidas, á 9 reales cántaro.

Vinagre, de 12 á 15 reales cántaro.

Nava del Rey.—En el mercado último se vendieron 60 fanegas de trigo á 35 y 35 1/4 reales las 94 libras con tendencia al alza.

Existe gran demanda para los trigos y algarrobas; de los primeros sale bastante para Cataluña y de las segundas para el Norte.

El viñedo está muy bueno, esperando los labradores una cosecha regular en cantidad y superior en calidad.

El centeno se cotiza á 25 reales; la cebada á 24; las algarrobas á 24; las muelas á 44; los garbanzos superiores á 130; los regulares 115; la harina de 1.ª á 14 reales arroba; de 2.ª á 13 id.; de 3.ª á 12 1/2; vino blanco nuevo, de 12 á 13 reales cántaro, y viejo de 20 á 60 reales.

Posaldez.—El mercado sigue animado en su exportación de vinos blancos, motivo por el cual los precios están firmes y con tendencia al alza.

La harina de 1.ª se cotiza á 13 reales arroba; de 2.ª á 12 id.; de 3.ª á 11 id.; salvado gordo á 6; trigo superior á 35 reales fanega; corriente á 35, centeno á 24; cebada á 23; algarrobas á 23; garbanzos superiores á 160; regulares á 120; medianos á 60; aceite á 44 reales arroba; vino tinto á 9 reales arroba; id. blanco á 9 1/2 id. id.; vinagre á 13 id. id.; aguardiente anisado, de 20 grados, á 34 id. id. y sin anisar de 18 á 15 id. id.

### Toledo

Tembleque.—Los labradores de esta localidad ofrecen ocho vagones de trigo á 34 reales las 95 libras puesto en sus cámaras; dos de jejar á 31 reales las 94 libras; tres de cebada á 20 id. las 73 libras, y 20 de paja á 0,12 centimos arroba puesto en sus pajares.

La harina de 1.ª se cotiza á 12 1/2 reales arroba; de 2.ª á 11 1/2 id. id.; de 3.ª á 9 1/2 id. id.; salvado á 13 reales fanega, el gordo á 11; aceite á 39 reales arroba; lana negra suelta á 33 id. idem; vino tinto á 9 reales cántaro; id. blanco á 9 idem; vinagre á 7 id. id.; aguardiente anisado, de 25 grados, á 32 id. id., y patatas á 3 reales arroba.

### La Coruña

La recolección de cereales—toca á su término, perjudicada algo en su periodo último de vegetación por las nieblas que se sucedieron y no haber sido calurosa esta época del año.

La cosecha del maíz, muy regular.

No sólo como abono de este cereal, sino para enmienda de los terrenos, recógenese estos días en las cercanías del puerto de la Coruña de 150 á 200 lanchas de cangrejos (patexó) por valor de unas cinco mil pesetas en cada uno de aquellos; lo que constituye un elemento de riqueza y un auxilio no escaso para suplir la falta de estiércoles y mejorar la composición del suelo. Se calcula que esto puede durar de dos á tres meses en cada año.

Los precios de los productos agrícolas no han experimentado variación.

### Mala cosecha

Son generales las noticias en toda la región de Castilla de que la cosecha actual deja bastante que desear en toda clase de granos.

Por más que los precios vigentes en realidad son hoy nominales—por falta de concurrencia en los mercados. Créese que una vez terminadas las faenas de recolección, todos ellos han de tener alguna alteración en sentido al alza.

### Importación de trigos

En los últimos meses han llegado á puertos españoles 41 buques con cargamento de trigos extranjeros.

### Notas agrícolas

Dicen de Alicante que son miles las pipas vacías que están esperando en el muelle la afuente de caldos para ser embarcados. La campaña vinícola promete ser brillante en esta provincia. El aspecto de los viñedos es muy bueno.

Como apenas si ha llovido por esta región, la uva no ha engrosado, y esto hace que se espere sólo una tercera parte de la cosecha.

Pasado el día 15 de Septiembre, ya no hay día perdido, y todos resultan buenos para comenzar la vendimia en la zona cálida.

Los pueblos montañeses aún tardarán lo menos otros quince días.

—En Náquera la vendimia se encuentra en su apogeo.

Los labradores trabajan á gusto, porque este año las esperanzas de salir en bien de la campaña vinícola se acentúan. No faltan compradores que paguen la uva en los mismos bancales á 0,75 pesetas y aun á 0,80 pesetas.

Esto ya es un regular precio. La cosecha no puede ser mejor, la uva no ha desarollado el grano por la sequía pertinaz que se ha sentido.

## Diversiones

### Comedia

La empresa de este elegante coliseo se propone dar gran variedad á los espectáculos.

La inauguración de la temporada se verificará en la primera semana de Octubre, con la celebrada comedia de Dumas (hijo), *Francillon*, que, como es sabido, constituye uno de los legítimos triunfos de María Tubau, encargándose del papel de Conde Riverolles el Sr. Thuillier. Esta obra sólo figurará tres días en los carteles.

Después, y para representación del Sr. Mario, se pondrá en escena *La charra*, que tan magistralmente desempeña el eminente actor, quien no ha vuelto á representarla desde el año 1885,

cuando se estrenó, tomando también parte en ella la señora Tubau.

A esta obra seguirán *La herecilla domada* y el estreno de *La gente nueva*, comedia en tres actos, original del Sr. Sánchez Pérez, en la que desempeñará el papel de protagonista la señora Nieves Suárez.

### Español

María Guerrero, la primera actriz del teatro Español, regresó á esta corte, procedente de París y Londres.

Las primeras obras con que cuenta la señora Guerrero para su nueva campaña son tres dramas de Echegaray, entre ellas *El estigma* y la comedia refundida de Calderón, *La hija del aire*; dos de Felú y Codina, una de Galdós y otra de Selles.

## Ultimas notas

El Sr. Cánovas del Castillo espera la llegada á San Sebastián procedente de Cestona, del señor ministro de Estado, con quien se propone conferenciar y despachar todos los asuntos pendientes.

Como dijimos hace días, el sábado por la mañana, en el primer expreso, irán á Biarritz los señores de Cánovas á pasar todo el día en la residencia de los marqueses de la Puente y Sotomayor.

El domingo se propone emprender el Sr. Cánovas su viaje de regreso á Madrid, para llegar á esta en la mañana del Innes.

Esto en el caso de que su presencia no fuera reclamada antes por asuntos de importancia.

Hay se decía que quizá viniera directamente á Madrid á causa de lo de Melilla.

Parece que se ha constituido ya el Ayuntamiento de El Ferrol.

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Ultramar la sección de Cuba de la Comisión de aranceles antillanos.

Después de darse cuenta de los últimos trabajos presentados por las ponencias de tejidos y metales, se acordó que la próxima sesión se celebre el viernes, á las cuatro de la tarde, para discutir el dictamen de la ponencia cuarta relativo á la exportación.

Ocupándose de disgustos y rozamientos ministeriales, dice anoche el *Heraldo*:

«No faltaba entre los políticos que esto decían, quien defendiera al Sr. Castellano, alegando que éste tiene formada una lista de los destinos que le ha pedido el Sr. Romero, y los nombres de los recomendados, por orden correlativo, según se iban recibiendo las peticiones.»

Estas parece que ascienden á 119.

También se dice que el Sr. Castellano leerá la lista en el Congreso tan pronto como el Sr. Romero Robledo provoque la cuestión.»

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 24	DÍA 25
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	69.15	69.40
Idem id. pequeños. ....	72.90	73.50
Idem id. fin corriente. ....	69.05	69.30
Idem id. fin próximo. ....	69.10	69.15
Nuevas series G y H. ....	70.80	71.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). ....	80.40	80.65
Idem id. pequeños (1891). ....	80.75	83.00
Nuevas series G y H (1891). ....	85.00	85.25
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	82.00	82.30
Idem pequeños. ....	82.45	82.45
Billetes de Cuba (1886). ....	101.00	101.00
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	88.90	89.00
Idem del Banco hipotecario. ....	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	102.75	102.80
Idem al 4 0/0. ....	00.00	00.00
Acciones Banco de España. ....	390.00	390.00
Compañía de Tabacos. ....	193.70	194.00

METALES PRECIOSOS	DÍA 24	DÍA 25
Centenes antiguos. ....	20.00	20.00
Idem nuevos. ....	15.75	15.75
Oro antiguo. ....	17.00	17.00
Nuevo. ....	16.00	16.00

CAMBIO	DÍA 24	DÍA 25
Londres, á la vista. ....	29.62	29.63
Idem á 8 días vista. ....	00.00	00.00
París, á la vista. ....	17.10	17.00
Idem á 8 días vista. ....	00.00	00.00

Barcelona	DÍA 24	DÍA 25
Interior, 68,57.		
Exterior, 78,70		
Amortizable, 81,37		
Nortes, 24,25.		
Cubas, 101,37.		
Nuevas, 89,40.		
Francias, 20,20.		
O. anses, 8,30		
Colonial, 80,25		

París	DÍA 24	DÍA 25
4 por 100 exterior, 68,24.		
3 por 100 francés, 102,01.		
5 por 100 italiano, 89,47.		
4 por 100 turco, 26,62.		
3 por 100 portugués 26,81.		
Ferreira, 000,00.		
Simmer Jack, 563,00.		
Tranevaal, 00,00.		
Langlaate, 000,00.		
Randfontein, 101,00.		
Banco otomano, 766,00.		
Riotinto, 452,00.		

Londres	DÍA 24	DÍA 25
Exterior español, 68,375.		

Buenos Aires	DÍA 24	DÍA 25
Précio del oro en el día de ayer, 322,80.		

## AGRESION DE LOS RIFEÑOS LA GUERRA EN CUBA

Corrieron ayer en Bolsa graves rumores relacionados con una nueva agresión cometida por los rifeños de Melilla.

Aun cuando no han cogido a nadie de sorpresa, porque hace días que se habla de agitación en el campo fronterizo de Melilla, motivada tal vez por enemigos de España, que con un puñado de cuartos han podido ver logrado su propósito de crear una contrariedad más a nuestra patria, los rumores produjeron gran sensación.

La noticia se confirmó bien pronto desgraciadamente.

El ministro de España en Tánger ha telegrafado al gobierno dándole cuenta de haber unos rifeños agredido a unos soldados que se hallaban de guarnición en el fuerte de San Lorenzo de Melilla.

Uno de los soldados resultó herido en la cabeza.

Al tener noticia de lo sucedido, se presentó al general Alcántara el bajá del campo, tratando de disculpar lo sucedido y ofreciendo castigar a los culpables.

El gobernador de la plaza le exigió inmediatamente la entrega del culpable, ofreciendo el bajá hacerlo así; pero no sabemos si hasta ahora habrá cumplido su promesa.

Ignoramos si el Gobierno tendrá nuevas más graves, pero ayer mismo se dió orden a la escuadra que se hallaba en Cádiz para que se hiciera inmediatamente a la mar. Decíase que la escuadra iba a Tánger con instrucciones para apoyar la reclamación que presentara nuestro ministro en aquella capital marroquí.

Los telegramas que el Gobierno hizo públicos anoche fueron los siguientes:

Melilla 23 Septiembre (6 t.).—(Recibido 24, 5,56 m.).

Comandante general a ministro Guerra.

Esta mañana dos moros, armado uno de ellos, han sorprendido en plaza San Lorenzo, cerca del fuerte, al vigilante destacado del fuerte, quitándole el fusil e hiriéndole en la cabeza.

Los moros huyeron perseguidos por cabo y ocho soldados de la guarnición del fuerte, que hicieron varios disparos a los fugitivos, y por otros moros que estaban entre unos cábaros varados cerca de los límites.

De los disparos de los moros resultó muerta una mula, propia de un vecino de la plaza; nuestra fuerza, auxiliada por patrulla caballería, continuó persecución y fuego hasta que se detuvo en límites y se ocultaron los perseguidos; el hecho produjo natural alarma en los fronterizos de Mazuz.

En el acto se reunieron con armas, en actitud preventiva y no provocadora. Nuestra fuerza volvió a sus puestos y a poco se me ha presentado un cabo a protestar de la buena voluntad de la kábila y a denunciar a los agresores que no han detenido por falta medios, y que dice son de Mezquita. No he aceptado sus excusas ni entrado en explicaciones, dejando el asunto íntegro al kaid. Di a éste aviso urgente a primera hora y envié al lugar del suceso unos askaris, que llegaron tarde; después, en carta primer correo, le exijí la devolución inmediata del fusil y de una mula robada hace tres días, severo castigo culpables e indemnización de la mula muerta, apreciada en 1.500 pesetas. Le encarezco la necesidad de que vigile límites y mantenga los 400 moros de rey que establece el tratado.

Todo está tranquilo y normal, y espero contestación del kaid.

Doy conocimiento a nuestro ministro en Tánger.

Melilla 24 Septiembre (4 t.).—Comandante general a ministro Guerra.

Tranquilidad completa en plaza y campo.

Contestó bajá lamentando el hecho de ayer, y no pudiendo venir en persona por falta de salud, ha enviado tres notables de Mazuz y Frajana.

Todos deploran lo sucedido, y hacen vivas gestiones por prender culpables, que son conocidos. Aseguran devolución fusil y satisfacción debida.

Están detenidos en plaza dos parientes agresores y se buscan otros.

Por correo detalles de todo.

El gobierno ha negado que la escuadra vaya a Tánger, ni tampoco que se le haya dado orden de salida, pero lo que parece cierto es que ha habido contraorden después de varias conferencias entre los ministros, teniendo en cuenta el estado sanitario de Tánger, que aconseja evitar todo contacto.

Ha llamado no poco la atención que el gobierno haya retenido tanto tiempo, sin darlos a la publicidad, los telegramas recibidos de Melilla con fecha 23.

De todos modos, aun cuando el nuevo atentado de los moros no tenga más alcance que el que pretenden darle en los centros oficiales, considerándolo como hecho aislado, sin obediencia a un plan preconcebido, causa verdadera pena tener que ocuparnos de asuntos de esta naturaleza.

Parece como que los rifeños quieren festejar el aniversario del 2 de Octubre de 1893, día en que cometieron el atentado a nuestro derecho, aun impune por debilidades, como han quedado tantas otras afrentas a nuestro honor y a nuestra bandera.

Se impone, pues, cambiar de conducta, si queremos hacer comprender a los indómitos del Rif nuestro poder y nuestro derecho.

Se impone una reclamación enérgica apoyándola con nuestra escuadra, para que terminen los incumplimientos sistemáticos de los tratados y de los convenios.

Demostremos a nuestros eternos enemigos que la prudencia, nuestro afán de contemporizar y la política de atracción de un país culto, no son ni pueden ser cobardía, ni debilidades que jamás ha sentido el pueblo español.

### Nuevos combates

A las nueve y media de anoche se recibió en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama:

Habana 25.—(Recibido el 25) (9,13 n.).—Coronel Hernández, jefe zona Zagua, batió enemigo, causándole tres muertos, entre éstos, titulado capitán Morales, que quedó en su poder, varios heridos, haciendo tres prisioneros y cogiéndoles veinte caballos con monturas y armamento.

Coronel Oliver después cinco días operaciones, atacó varios campamentos, que fueron abandonados, causando al enemigo cinco muertos vistos, muchos heridos, ocupando correajes, armamento, comida y municiones.

Fuerzas teniente coronel artillería Cavestany, en combinación con teniente coronel Navas, persiguieron enemigo del 19 al 21, dándole alcance y causándole cuatro muertos, quedando uno de ellos en nuestro poder. El espíritu de las tropas y disciplina en el fuego excelentes.

Ayer tarde entró en el puerto el vapor Cádiz, sin novedad.—Arderius.

### Diputados y abogados filibusteros

Un telegrama de ayer, fechado en la Habana, dice que a bordo del vapor México han llegado presos de Santiago de Cuba importantes personalidades políticas.

Una de éstas es D. Eudaldo Tamayo, que ocupa el cargo de vicepresidente de la Diputación provincial y es oriundo de Bayamo.

Es abogado muy conocido y venía figurando en el partido autonomista. Era muy popular en el departamento Oriental.

Otra es D. Alfredo Bethancour, diputado provincial.

El Sr. Bethancour es natural de Holguín, y desde hace años tiene establecida su residencia en Santiago de Cuba, donde se dió pronto a conocer por su fogosa oratoria. Se le consideraba, sin embargo, como uno de los elementos templados del partido autonomista del departamento Oriental. Ocupó cargo en la comisión provincial, y hasta desempeñó algún cargo judicial con carácter de interino en aquella Audiencia.

Otro de los presos es el reputado abogado don Antonio Bravo, perteneciente a una de las familias más conocidas en Santiago de Cuba, y significado siempre en el elemento más radical del autonomista.

El periodista D. Desiderio Fajardo, también ha sido preso.

Está casi tullido y apenas puede andar.

El vapor que les ha conducido los dejó en el pescante del Morro, desde cuyo sitio se les condujo a la fortaleza o castillo de la Cabaña.

Es creencia general que todos serán deportados en plazo breve.

Por la calidad y significación de los presos, la noticia de su ingreso en el Morro ha sido objeto de muchos comentarios.

### Pertrechos de guerra apresados

El señor ministro de Estado comunica el siguiente telegrama de nuestro representante en los Estados Unidos.

Washington 24 (Recibido en Madrid el 25 a las 8:10 mañana).—En el buque Comodoro se han encontrado muchas más municiones de las que telegrafíe y además una ametralladora y granadas.—Dupuy.

### Desde París

De París telegrafían las siguientes noticias:

—El Morning, el Advertiser y el World en varios artículos reclaman la beligerancia de los insurrectos cubanos, y para esto se fundan en un caso que no se parece en nada al actual, pues recuerdan la conducta que siguió Francia cuando los Estados Unidos peleaban por su independencia.

Se asegura que los marinos yankees dedicanse a estudiar cómo podría llevarse a cabo la conquista de la isla de Cuba y la defensa de las costas de esta contra España.

—El Journal des Debats asegura que en la insurrección cubana hay una legión de alemanes, cuyo jefe es Roloff, el cual tiene por ayudante de campo un prusiano llamado Mauruschat. Esta noticia es preciso acogerla con reserva; pues es sabido la tendencia de la prensa francesa a crear antagonismos entre Alemania y las demás naciones.

—Niega Bartolomé Masó que la insurrección de Cuba, sostenida por fuerzas que en su mayor parte se componen de gente blanca, tenga ni pueda adquirir el carácter de una guerra de razas.

Maceo ha dicho a un corresponsal del New York Herald que en el combate de Ramón de las Yaguas, sostenido contra la columna Canelas, murieron 371 españoles y sólo 40 cubanos.

—Asegura el Times que el cabecilla Antonio Maceo se encuentra en la provincia de Puerto Príncipe y Gómez en Santa Clara.

Un telegrama de Londres confirma la primera parte de esta noticia.

### En favor de España

Las Novedades de Nueva York, periódico escrito por españoles en nuestro hermoso idioma, dice en su último número:

«El espectáculo que nuestra nación y nuestro gobierno han dado al mundo con el envío de estos refuerzos—dice nuestro colega neoyorquino—ha sido a la vez edificante e instructivo.

Háse visto el espíritu nacional surgir unido y potente frente a esas hordas que se proponen imponerse a la población sana, honrada, leal y más numerosa de Cuba.

Háse notado cómo la nación que crearían cada aquellos que no nos conocen, se ha mostrado poseedora de ingentes recursos en hombres, dinero y buques, realizando sin aparente esfuerzo lo que otras naciones más poderosas al parecer sólo han podido hacer mal y en más pequeña escala, y lo que para cualquiera, aun la más pujante y rica, sería un tour de force.

Háse evidenciado prácticamente la perfecta organización de nuestro ejército, moteado cuando el incidente de Melilla por los que no se fijaban en la situación especialísima que entonces atravesaba España por efecto de las reformas de guerra.

Háse probado, en fin, que aun después de realizar el consumo de energía que supone el envío de un ejército de 80.000 hombres a través del Atlántico, a España le quedan fuerzas sobradas para mandar otro ejército a mediados de otoño si se creyera conveniente para el restablecimiento más inmediato de la paz en Cuba.

Nación que ostenta tales recursos y tales energías y tan viriles propósitos, merece figurar en primer lindey ser admirada, y tener colonias y conservarlas a perpetuidad, aun prescindiendo de sus derechos históricos.

España acaba de demostrar con hechos que en efecto es una de las primeras potencias americanas, y que cuenta con los recursos suficientes para seguir siéndolo.

Al lado de estos hechos, que en nuestra época práctica son de fuerza incontrastable, ¿qué valen las fantasías de los laborantes filibusteros?»

### Una andaluzada

Un telegrama de Chicago, dirigido al Evening Post, de Nueva York, dice que se está organizando en Englewood un cuerpo de 400 hombres de caballería que, tan pronto como esté instruido se reunirá a un regimiento de infantería y dos baterías de artillería y puestas las fuerzas a las órdenes de L. G. Andrews, saldrán en la primera oportunidad a unirse a los insurrectos cubanos.

Dice L. G. Andrews que tres personajes muy ricos de Chicago han facilitado 75.000 duros para esta expedición.

Eso es lo que aquí se llama conversación de Puerta de Tierra.

### Un voluntario

El capitán de artillería D. Aurelio Capilla del Valle ha pedido ir voluntariamente a Cuba dejando en Madrid a su esposa e hijos.

Merece elogios la noble y patriótica conducta de este bizarro oficial que así renuncia a los halagos de sus hijos, al amor de su esposa y a las comodidades del hogar, por ir a luchar en tierra maléfica en aras de su fe y adhesión a la patria.

El Sr. Capilla embarcará en Cádiz el 1.º de Octubre próximo.

### Operaciones en Santa Clara

Según noticias particulares y distribuidos los refuerzos que constituyen el segundo cuerpo de ejército de Cuba, parece que han empezado con gran actividad las operaciones en la provincia de Las Villas.

Las operaciones que se están llevando a cabo tienen por objeto limpiar de rebeldes aquella provincia para que las operaciones agrícolas puedan hacerse.

Los rebeldes hasta ahora no han ofrecido resistencia seria ni se han presentado en gran número.

Las columnas mandadas por el general Luque, por el coronel Oliver, por el comandante Palanca, por el coronel Hernández Velasco, por los tenientes coroneles Navas y Cavestany, formando un conjunto combinado, van arrojando de sus posiciones a los rebeldes y escarmentando a los grupos de plateados (latrofaciosos) que robaban en las haciendas de campo.

Como consecuencia ha habido varios encuentros.

Los rebeldes, después de ligero tiroteo, han huido.

Las columnas de Navas y de Cavestany han tenido últimamente dos combates.

Los rebeldes han dejado en el campo siete muertos.

Se les cogieron tres prisioneros, armas y municiones.

En el último choque entre la columna que manda el general Luque y una partida rebelde, varios de éstos, parapetados en una altura, sostenían un vivo tiroteo.

Un insurrecto montado en un caballo estaba detrás de un árbol muy grande haciendo fuego.

Un soldado armado de fusil Mausser apuntó al árbol y la bala atravesó el tronco y mató al rebelde y al caballo que este montaba.

### José Maceo huye

La mejor prueba del buen efecto que van produciendo las operaciones apenas comenzadas, es que los rebeldes abandonan posiciones en que estaban casi desde el principio de la insurrección.

José Maceo ha huido del campamento de Santa María de Loreto.

Este cabecilla y las fuerzas que le siguen habían establecido en Santa María de Loreto su cuartel general.

Allí tenían oficinas de recluta, depósito de municiones, armas y víveres.

En Santa María de Loreto habían fechado muchas de sus proclamas y documentos de todo género.

También tenían allí una imprenta portátil.

Viendo José Maceo que no podía mantenerse en aquel punto, lo ha abandonado.

Antes incenó todos los edificios del poblado, las rancherías y los depósitos, llevándose lo que pudo.

Todas estas noticias son de origen particular.

### EL ÚLTIMO COMBATE

#### En el Corojal

De él se tienen noticia por telegramas recibidos esta mañana.

La operación fué llevada a efecto por la columna que manda el Sr. Romero, teniente coronel del regimiento de San Marcial.

El domingo último 22 del corriente salió de Santa Clara la columna.

Compónese esta de tres compañías del regimiento de San Marcial, de 24 soldados de caballería de Montesa y de 25 guerrilleros de Alfonso XIII.

Además iban en la columna varios individuos del escuadrón del Comercio de la Habana.

Formaba asimismo parte de esta fuerza una pieza de artillería al mando del teniente Castilla.

Recorrió la columna sin encontrar enemigo que le hiciera resistencia poco más de once leguas en jornadas rápidas.

Al llegar al sitio llamado El Corojal, no lejos

de Las Bocas, estaba la partida que manda el cabecilla Suárez, compuesta de 600 hombres.

El combate se trabó enseguida con gran ardimiento.

Tomaron parte en él por la nuestra las tres armas, haciendo movimientos combinados cuyo resultado fué poner en fuga al enemigo.

Ha sido muy notable la intervención en el combate de la pieza de artillería mandada por el teniente Castilla.

Los disparos de granada sembraron el pánico entre los rebeldes.

Estos tuvieron dos muertos y 17 heridos que se llevaron.

Nosotros no tuvimos ninguna baja.

La partida de Suárez huyó hacia Jiquimas, emboscándose en el monte.

### CONSEJO DE ADUANAS

Por el ministerio de Hacienda se ha remitido a San Sebastián, para la firma de S. M., el decreto nombrando el Consejo de Aduanas y Aranceles.

Será presidido por D. José García Barzanallana, y tendrá cuatro vicepresidentes que serán, a la vez, presidentes de cada una de las secciones en que el Consejo se divide.

Estos vicepresidentes son los señores Fernández Villaverde, vizconde de Campo Grande, marqués de Aguilar de Campoo y D. Manuel María Álvarez.

El secretario general del Consejo, será D. Julián Castedo, del Cuerpo de Aduanas.

Los vocales son 50, de los cuales 30 residirán en Madrid, y 20 en provincias.

Figuran entre ellos industriales, agricultores, ganaderos, navieros, comerciantes, economistas y los presidentes del Círculo Mercantil y del Círculo Industrial de Madrid, de la Liga Nacional de Productores y del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona.

### El temporal

El Gobierno ha recibido varios telegramas.

En Soria el tren correo núm. 1 suspendió su salida a la hora acostumbrada por haber un corte en la vía en el kilómetro 83, en donde se practica un minucioso reconocimiento para formar un tren de trasbordo, si fuere posible.

También en Tarrancón se ha interrumpido la línea en varios puntos.

El jefe de la línea ha pedido tren de socorro, y manifiesta que ignórase el paradero del tren descendente de Cuenca a Aranjuez, y si hay más cortaduras, añadiendo que también está interrumpida la carretera, y que, sin embargo, cree que podrá ser trasbordada la correspondencia.

El gobernador de Toledo telegrafía desde Villacañas que regresa la máquina del tren número 10, de los kilómetros 127, 128 y 129, donde está inundada la vía, rebasando el agua en el 128 a unos 200 metros de ancho por 50 centímetros de alto; el tren núm. 1 ha regresado a Queró, y el 10 queda detenido en Villacañas; cree que si las aguas no crecen, podrá darse paso a los trenes correos.

Desde Alcázar telegrafían que el tren núm. 1 ha regresado del kilómetro 129 por encontrarse la vía inundada, siendo imposible el paso, según la opinión del capitán de la brigada.

A Corral de Almaguer ha llegado el gobernador.

Han bajado algo las aguas, pero alcanzan todavía una extensión de dos kilómetros.

Hasta ahora no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Se practican reconocimientos en la parte inundada por si hubiese habitantes necesitados de auxilios.

Ayer se hizo un reparto de raciones de pan, bacalao y arroz.

En la plaza principal del pueblo se han hundido muchas casas; hay otras ruinosas y continúan los hundimientos.

### El naufragio del "Barcaizlegui,"

Según un telegrama particular, la Junta de autoridades de Marina ha acordado pedir a los Estados Unidos, por conducto de nuestro consulado en Nueva York, cuatro buzos con destino a los trabajos del Sánchez Barcaiztegui.

El caso del crucero se halla a bastante profundidad para no estorbar el paso a los buques de mayor calado que emboquen la entrada del puerto; pero su arboladura es un obstáculo para la libre navegación.

El hijo menor del contralmirante D. Manuel Parejo, ha sido atacado del vómito en la Habana.

Es un nuevo golpe para la familia del infortunado general, a quien la desgracia parece haber elegido como blanco de sus tiros.

Se dijo hace días que disfrutaba un modesto empleo en la delegación de Hacienda de la Habana, pero no es cierto. Había ido acompañado a su infortunado padre.

### La deuda de Europa

Entre los Estados deudores figura a la cabeza el Reino Unido.

Su deuda, comprendiendo la de la metrópoli, la India y las colonias, se eleva a la cifra enorme de 41.500 millones de pesetas.

Más de la mitad corresponde a la India y a las colonias, cuyas deudas reunidas suman 25.000 millones, quedando 16.504 millones como deuda de la Gran Bretaña e Irlanda.

El pago de intereses y amortización de esta deuda asciende anualmente a 624.477.800 pesetas.

Llama la atención que, sin embargo del desarrollo que va adquiriendo el cólera en Marruecos, ni Inglaterra ni Alemania, más atentas a su interés comercial que a las conveniencias de la salud pública, hayan tomado precaución alguna con las procedencias de Marruecos.

—Ha llegado a Madrid el conde de la Mortera, jefe del partido reformista de Cuba.

—Defendiéndose La Epoca de que se le hagan cargos por no haber opinado como El Nacional en el asunto de los marinos, dice que le sorprende la extrañeza del público ó de los políticos por esa disparidad de opiniones en cuestión que no es de dogma para el partido y que relativamente tiene muy poca importancia para la nación en general.

—Ha llegado a Bilbao un soldado procedente del ejército de Cuba, que se ofreció en el combate de Peralejo y cuando la acción era más ruda, á llevar un parte del general en jefe atravesando por entre los insurrectos y llegando felizmente á su destino.

Con motivo de este acto heroico, el general Martínez Campos premió á aquel soldado con 2,500 pesetas y el pase á la Península.

—Telegrafian de Guadalajara que ha descargado en aquella ciudad una gran tormenta. Varias casas se inundaron, debiendo salvarse algunos vecinos por las ventanas.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

quitas nacionales la memoria del ilustre sabio. —(D. E. P.

A la disposición del señor Administrador de correos de esta capital ponemos un ejemplar de «El Ejército Español» que hemos recibido hoy, dirigido con faja perfectamente impresa, á «don Serafin Rosas por Zaragoza en Villamayor».

Así anda el servicio en esta provincia, señor Administrador.

Si en correos no saben leer, cómo exigirles qué sepan escribir?

El lunes último fué enterrado en La Tour de Carol, su pueblo natal, Mr. Prosper Gelbert.

Entusiasta hijo de la Cerdaña, este antiguo comerciante, que disfrutaba de una posición muy desahogada, dejaba ahora la ciudad de Tolosa, su residencia habitual, para pasar la mayor parte del año en la comarca de Puigcerdá porque decía que en ninguna parte gozaba tanto de la vida como recorriendo los lugares que le recordaban las gratas escenas de su infancia.

Dotado de sentimientos generosos y caritativos, se complació en entregar cada año la suma de doscientos francos para que fuese distribuida entre los necesitados de su población; esta cantidad, es la renta de un capital que ha dejado consignado especialmente para tan benéfico objeto, con carácter de perpetuidad.

Aún no se ha restablecido la comunicación directa por Zaragoza y es fácil que tarde aún muchos días la línea en quedar utilizable, porque los destrozos son mucho más considerables de lo que se creía.

En algunos puntos del trayecto alcanzan las aguas más de seis metros de altura, y en otros la avalancha arrastró los terraplenes, quedando la vía al aire.

El trasbordo es, hasta ahora, imposible, porque está también inundada la carretera.

Con motivo de celebrar ayer sus días nues-

tro buen amigo don Miguel Comas, fué obsequiado anteanoche por la orquesta «Artística Gerundense» y el coro «Orfeon la Regional», con una brillante serenata en la que una y otros alcanzaron nutridísimos aplausos.

El señor Comas y su distinguida esposa obsequiaron con dulces, licores y cigarros á los amigos y artistas á quienes debían tal distinción.

Esta tarde á las cinco, se ha verificado el en tierro del conocido propietario de esta capital don Narciso Salvatella, á cuya atribulada familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, creyéndonos doblemente obligados á ello, en virtud de los rumores que públicamente circularon, y que nosotros recogimos.

Y conste, para satisfacción de la familia, que si no hemos rectificado la noticia dada días pasados, débese á ciertas intemperancias de un mal aconsejado compañerismo, á las que no podíamos nosotros asentir en manera alguna.

CUCHILLERÍA

Agustin Codina

13, Peso de a Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

Remitido (1)

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy señor mío de mi más distinguida consideración.

Agradeceré á V. la inserción de las siguientes líneas como contestación al «remitido» que apareció en las columnas del periódico de su digna dirección el sábado próximo pasado. Anticipándole las gracias, queda suyo afectísimos s. s.

q. b. s. m.

Manivela.

Contestando al remitido de referencia alu-

sivo á mi persona, debo hacer presente al ciclista, autor del mismo, que dista mucho de ser velocipedista y persona de sentimientos, si es que aprueba semejante imprudencia.

No debió recordar, que el perro á que se refiere estabase muy quieto al lado de la acera, sin molestar á nadie, y creo que no es de sentido común que al pasar un velocipedista ó transeunte cualquiera, sin encomendarse á Dios ni al diablo le zampase un latigazo. Podría tener su miajita de razón el ciclista, si le hubiese obstruido el paso, pero en las circunstancias expuestas no hay persona sensata que pueda dar pizca de razón al comunicante, á quien recomiendo no malgaste el tiempo ocupándose en tales cosas.

Al joven sportman ofendido le aconsejo que si se espanta de un perro tendido, abandone la bicicleta y no se mueva de casa, ó cuando menos que dé todos los días unas cuantas vueltas por la Dehesa para aprender algo de lo mucho que le falta; y cuando menos á no asustarse.

Manivela.

Gerona 30 septiembre 1895.

¿Queréis

Legítima agua mineral de la Cuenca de Vichy? pedid: Vichy Vairet que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

IGNACIO PRUNEDA participa á sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de ebanistería á la calle de la Forsa número 9. entresuelo.

(1) Excusado es decir que obran en nuestro poder las correspondientes firmas de los remitentes.

SECCION DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xitra.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tison freto, raquitismo, caries de los huesos, flacilismo, tisis, debilidades nativas ó adquiridas, vicio prematuro y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de nutrición. Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Dctall en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRICOLAS VINICOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genis

Y COMPAÑIA

Barcelona.—53, PRINCESA, 53.—Barcelona

À LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

À LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEFREZ, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas á losagentes que trabajan con éxito.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, LEFEVRE, BESSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones— PRECIOS ECONÓMICOS.

Adroner

Reanoia

PINTORES

BRAGUERO

(CORREDA)

GRAN

ZAPATERIA

DE

J. Massagner

Calle de la Plateria-30.

GERONA.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos, 5

—GERONA—